Конспект занятия с детьми старшего дошкольного возраста
по познавательно-речевому развитию
«Дикие животные нашего леса»
Цель: расширение представлений детей путем включения знаний о новых объектах и явлениях, конкретизация имеющихся представлений. 

Задачи:
1.Обобщить и систематизировать представление детей о диких животных нашего края. 
2.Закрепить названия диких животных и их детенышей. 
3. Работа по словообразованию: существительные множественного числа, закрепление в речи названий диких животных наших лесов, их детёнышей, жилищ. Обогатить словарный запас детей новыми словами: линька, спячка.
 4.Развивать социальные навыки : умение работать в группе, договариваться, учитывать мнение других. Воспитывать любознательность, формировать знания о взаимосвязи всего живого в природе способствовать осознанию особого отношения людей к диким животным.
Оборудование:  Игрушки: Олененок, Лосенок; картина «Лес», конверты с разрезными картинками с изображением семьи дикого животного по количеству детей, обручи: красный, зеленый, желтый; плакат «Жилища диких животных» с картинками животный, магниты.
	Этапы занятия
	Содержание
	комментарии

	Оргмомент 3 мин

	Вводная беседа
(1 мин.)
	Я называю слово в единственном числе, а вы  во множественном :
Лис –лисы, 
Волк –
Заяц-
Олень-
Лось-
Белка-
Каких животных мы с вами сейчас назвали?
	выявление имеющихся представлений детей,  обобщение

	Проблемная ситуация
(1 мин.)
	А почему они так называются?
	

	Сюрпризный момент,  обоснование тематики занятия
(1 мин.)
	Сегодня  у нас в гостях олененок и лосенок.
 Вы с ними знакомы?
Все дикие животные  живут в лесу, полезны для леса, живут семьями, почти все строят себе жилища.
	

	Основная часть 20 мин.

	Представление 1-ой части нового материала
(3 мин.)

	Олененок и Лосенок хотят рассказать про лесных жителей.
Олененок: 
В лесу живет много диких животных. Это зайцы, бобры, белки, лоси, олени. Они питаются растениями и их называют травоядными.
Лосенок:
В лесу живут еще волки, лисы, рыси. Они охотятся за животными , потому что питаются мясом. Этих животных называют хищниками. 
Все дикие животные сами строят себе жилища, добывают еду, сами ухаживают за своими детенышами.
	Картинки с изображением животных демонстрируются на доске


	Закрепление подученных знаний. Дидактическая игра «Угадай-ка» (классификация с опорой на маркировку - значки)
(3 мин.)
	Давайте поиграем. Внимательно слушайте загадки. Нужно  правильно их отгадать, сказать, кто это- хищник , травоядное или всеядное животное, найти картинку-отгадку и  поместить её на картине с изображением леса. Вам помогут правильно найти дом животного условные значки: одинаковые на картинке животного и возле его жилища.
Хвост пушистою дугой, 
Вам знаком зверёк такой?
Острозубый, тёмноглазый, 
По деревьям любит лазить. (Белка)

Хитрая плутовка, рыжая головка. 
Хвост пушистый – краса, кто же это? (Лиса)
Хозяин лесной, просыпается весной. 
А зимой под вьюжный вой спит в избушке снеговой. (Медведь)
Комочек пуха, длинное ухо, 
прыгает ловко, любит морковку. (Заяц)
Кто зимой холодной в лесу ходит злой, голодный? (Волк)
Сердитый недотрога, живёт в глуши лесной. 
Иголок очень много, а нитки ни одной. (Ёжик)
О ком были загадки ( что изображено на картинках)?  Подумайте , как можно назвать  одним словом этих животных.    –Дикие животные  – они живут в лесу.
	Дети  прикрепляют карточки с  изображением животных на картинку «Лес» , ориентируясь на подсказку – условный значок( белка- « круг» на карточке и на картине возле дупла и т.д.)












	 Пантомимика
(1 мин.)
	Представьте себя животным, о котором говориться в стихотворении и изобразите его:
Спит в берлоге бурый мишка, 
под кустом дрожит зайчишка, 
Лисичка рыжая — в норе, 
ежик спит в сухой траве. 
Волчица в логове сидит,
а белка из дупла глядит. 
	Выполнение действий по тексту

	Представление 2-ой части нового материала
(3 мин.)

	Дикие животные сами выкармливают и воспитывают своих детенышей. Хотите узнать, как  называют их детенышей?
  Это семья зайцев: папа – заяц, мама- зайчиха, детеныш – зайчонок. А если много детенышей? (зайчата)
Лисья семья: папа- лис, мама- лиса, детеныш- лисенок, много- лисята.
(рассказ про всех запланированных животных, привлекая детей к называнию слов множественного числа  - детенышей)
	Картинки с семьями животных вывешиваются на доске .

	Обобщение полученного результата - Дидактическая игра « Собери семейку» (разрезные картинки в конверте для 1 или подгруппы детей)
(3 мин.)
	 Олененок и Лосенок принесли картинки с животными, но их кто-то разрезал. Поможем им собрать картинки?

Расскажи, чью семью ты собрал?
	Дети  собирают картинку – семью дикого животного.

	Обобщение и закрепление имеющихся представлений.
(2 мин.)


	 Все дикие животные сами добывают себе корм. Чем же питаются дикие животные? (травой, плодами деревьев, орешками, шишками, другими животными).
Как можно назвать животных, которые питаются травой (травоядные) .
А животные, которые питаются другими животными называются (хищники) .
А, животные которые питаются и растениями и животными (всеядные)
	

	Игра: «День, ночь»
(2мин.)
	Хотите поиграть в игру «День, ночь»? Вы будете животными. Возьмите  маски, наденьте их. По команде «День» все животные гуляют, а по  команде «Ночь»-, бегут в свои домики- обручи: травоядные в зеленый обруч, хищники в красный обруч, всеядные в синий обруч.
	Дети берут маски животных на столе, воспитатель раскладывает обручи.

	Закрепление алгоритма высказывания –обоснования
(2 мин.)



Словарная работа.
	Наступает зима.  Чтобы выжить в эту суровую пору, что нужно сделать животному?
Чтобы выжить зимой …., нужно…(поменять окраску шерсти, сделать запасы и т.д.)
Олененок: Спячка-это малоподвижный сонный образ жизни.
Лосенок: Смена окраски шерсти на другую называется линькой.
	Дети выстраивают по образцу собственное  высказывание 




Объяснение малознакомых слов. 

	Дидактическая игра «Кто, где живет?» (1 мин.)
	Вы сейчас посмотрите внимательно на ваши картинки  с животными.  Вы должены взять картинку с изображением животного и поместить её на изображение жилища, в котором оно живёт  и сказать:
Медведь живет в берлоге.
Где живёт волк (волчонок)? (В логове)
Где живёт белка (бельчонок)? (В дупле.)
Где живут ёж, лиса (лисенок, ежонок)? (В норах.)
Где живёт заяц? (Под кустом.)
	На столах у детей предметные картинки. На доске висят картина с изображением жилищ животных.


	Заключение 2 мин.
	
	

	Подведение итога занятия
(1 мин.)
	-О каких животных мы с вами сегодня беседовали?
-Что нового узнали?
Вывод:
Дикие животные живут в лесу.
Дикие животные сами строят себе жилища, добывают еду, сами ухаживают за своими детенышами.
Дикие животные приносят пользу для леса и людей. Какую? Поговорите с родителями дома, а завтра расскажите, что вы узнали об этом.
	

	Воспитательный момент


Рефлексия 

(1 мин.)
	Животные – это часть природы, поэтому к ним нужно относиться бережно, заботиться,  подкармливать в суровую снежную зиму.
Вам понравилось знакомиться с жителями леса?
-Если вам понравилось, поднимите ручки вверх, помашите -  это деревья и лес, а если нет, спрячьте руки назад и присядьте.
	





